

大果型西瓜早春茬多密度立体栽培技术

李会松¹ 秦国镇¹ 王 贞¹ 远富春¹ 黄雅敏¹ 景 奇²

(¹河南省平顶山市农业科学院,平顶山 467001; ²叶县天享农业开发有限公司,河南平顶山 467001)

摘要:传统的种植方式,制约了大果型西瓜的产量和品质,为了达到提质增效的目的,经过多年的研究实践,采取了加大种植密度、立体吊蔓、一种二收的栽培技术,提高了西瓜的品质、产量和种植户的经济效益。主要对品种选择、培育壮苗、整地定植、田间管理等几方面进行了介绍。

关键词:立体栽培;早春茬;日光温室;大果型西瓜;多密度

栽培技术的优劣决定经济利益,加快栽培技术的研究利用及示范推广是当前可持续发展的重要途径,大果型西瓜作为夏季最畅销的水果,能创造出显著的社会和经济利益,也是脱贫致富,是农业结构调整优先选择的项目。传统的早春茬大果型西瓜保护地栽培,实际上是把露地的种植模式照搬到了保护地内,能早上市,争取高利润,但是产量却相差不大。有时因管理不善,还会出现产量下降。经过多年的实践,总结出了一套大果型西瓜早春茬日光温室多密度立体栽培技术。

1 品种选择

选择适合多密度种植的品种类型,如节间短、叶片小、叶柄短,易坐果、膨大快,果形端正、色泽美观、口感好、糖度高,皮薄坚韧、耐运输,适应性广、抗逆性强,种子不携带病菌、高产优质、综合性状良好的大果型西瓜品种,如 8424、天发 8 号、东方明珠、日本金蜜^[1]等。

2 育苗及定植

2.1 催芽 播种前用 55℃的温水进行烫种 20min,再浸种 6h,然后用湿纱布包住,上面再盖上一层稍加拧干的湿毛巾,放在 20~30℃的环境条件下变温催芽,每天用清水冲洗 3 次以上,待 70% 的种子露白时即可播种^[2]。

2.2 播种 选择穴盘育苗,穴盘装入经过消毒、无病虫害且肥沃的表土或者是专用育苗基质。穴盘选用一盘 50 穴的规格。营养土(育苗基质)的含水量应保持在 70%,育苗温度保持在 15℃以上,采用多层覆盖育苗^[3]。苗床上铺设电热线,上面覆细土 1~2cm,把播好种子的穴盘放在上面,然后铺地膜,搭建小拱棚,上面盖草苫。白天揭开草苫,关闭电热线,晚上盖上草苫打开电热线。待 80% 的种子出苗时,揭去地膜,白天小拱棚内的温度超过 35℃时,要及时防风;若遇倒春寒,小拱棚内的温度低于 5℃时,晚上要打开电热线。苗床湿度控制在 60%。电热线的规格:一般每 m² 铺设功率为 100W。

2.3 定植 苗龄 35d,即 3 叶 1 心时即可定植,采用一畦双行种植,株距 50cm,定植前 3d 用 75% 百菌清可湿性粉剂喷雾预防病害,确保瓜苗无病害定植。晴天上午定植,定植时剔除病残苗,大小苗、壮弱苗分开种植;尽量不要把苗坨弄散伤根。定植后立即浇 1 次透水,利于缓苗。

3 田间管理及病虫害防治

3.1 整地 每 667m² 施优质腐熟农家肥 4000kg,优质硫酸钾型复合肥 50kg,0.5% 阿维菌素颗粒剂 2~3kg,均匀撒施。耕翻深度 30cm,精细整地,多密度立体栽培采用平畦种植,畦宽 70cm,畦埂高 35cm、宽 10cm,走道宽 70cm,畦内中间铺滴灌,上面铺白地膜以提高地温。畦内铺滴灌前用 20% 甲基立枯磷配成药土撒入,然后浅锄搂平,防治西瓜菌核病。如果采用的是传统的种植模式,则不需要整畦,一般采用一垄双行背靠背种植,垄内用滴灌浇水,株距 50cm,根据地块进行起垄,垄与垄的距离为 300cm,一般情况下每 667m² 南北向或东西向中间就起一垄。

3.2 田间管理 前期尽量少浇水,做到不旱不浇水,坐果期间应严格控水、控肥、控蔓。果实膨大期要及时浇水,伴随浇水施肥应多施磷钾肥,少施氮肥。果实成熟前 10d 左右停止浇水施肥,以增加糖分的积累,提高品质。定植后日光温室的温度白天保持在 30℃,夜温 15℃。通过适当拉大温差,使植株生长健壮以及后期提高可溶性固形物的积累。

大果型西瓜早春茬多密度立体栽培一般采用双蔓整枝,留住生长点,再留 1 根侧蔓即可。主蔓和侧蔓生长到 50cm 时进行吊蔓,其他侧蔓和卷须及时摘除,每株留 2 个瓜;留第 2 个雌花坐果,及时摘除第 1 个雌花。为了提高瓜的商品性状,建议采用人工辅助授粉。当瓜长到 0.5~1kg 时,停止下落主蔓,落下的主蔓不能

玉米制种“倒四叶去雄”技术

冯培煜^{1,2,3} 宋瑞连^{1,2}

(¹北京市农林科学院玉米研究中心,北京100097; ²玉米DNA指纹及分子育种北京市重点实验室,北京100097;

³北京顺鑫种业科技有限公司,北京100097)

摘要:多年的实践发现,玉米制种“摸(捏)苞”去雄法以及传统的去雄技术常常有工作组织难、技术实施不到位、效果不理想等问题。在京科968制种母本上进行实践和应用,总结出以“倒四叶去雄”为主要内容的玉米制种去雄技术。该技术对母本去雄后,其植株仍保留了不少于“棒五叶”正常生长的功能叶片,因在母本雄穗未成熟前提早去雄,保证了玉米制种质量和产量,降低了去雄工作的劳动强度,提高了去雄工作效率,效果良好。

关键词:玉米;制种;去雄;倒四叶

去雄是玉米制种工作中必不可少的重要环节,要求做到干净彻底,而且时间紧、劳动强度大。目前种子生产基地劳动力紧张,用工成本高涨,新品种、小品种去雄仍然是玉米制种绕不开的工作。“倒四叶去雄”技术不仅适于人工作业,也适用于机械去雄;它以保证制种质量和产量为前提,使玉米去雄工作做到及时、干净、快捷。目前该技术已在多品种(组合)、地区广泛应用和推广。

1 “倒四叶去雄”的含义及提出依据

1.1 具体含义 “倒四叶去雄”技术是在《杂交玉米新品种京科968种子生产技术》^[1]一文中首次提出,原本是依据京科968双亲的特征特性提出的一项去雄技术,现在已被广泛应用于多个品种或组合。具体含义:一是当京科968品种制种时,其母本京724植株由顶部向下数第4片叶,即“倒四叶”,当其展开时及时开展叠压在一起,在保障通风透光的情况下按次序放好,不能扭曲、有伤口。瓜成熟前一周左右,主蔓上继续留第2个瓜,第1个瓜采收后,第2个瓜下落到地面,主蔓长到一定高度时,去除生长点。

传统的种植模式一般采用三蔓整枝,还要及时翻瓜,否则与地面的接触部位是白色的且皮厚,甜度下降,品质降低。

3.3 病虫害防治 用75%敌克松灌根或用70%的甲基托布津用毛笔涂抹病处的病斑防治蔓枯病;定植时用10%的双效灵灌穴防治枯萎病,也可在坐果初期用50%苯菌灵灌根防治;炭疽病可以在发病初期用45%百菌清250g熏烟,也可在傍晚喷撒6.5%甲霉灵超细粉尘剂。

4 采收

授粉后30d左右成熟,一般情况下5月中旬开始成熟。西瓜成熟的标准是瓜皮表面光滑,花纹及纹路

去雄作业;二是在制种抽雄时将京724植株“倒四叶”及以上叶片(包括还未露出的裹在叶片内的雄穗)一同拔去。具体在制种田,母本有80%的植株“倒四叶”已展开时即可去雄。

1.2 提出的依据 京科968是近几年通过国审并大面积推广的优良品种,其母本京724,株高310cm,穗位高120cm,穗上部6~7片叶,总叶片数19~20片,穗上部节间逐节拉长,穗上倒1~4叶上冲而窄,棒三叶平展宽厚肥大,由顶叶倒数1~2片叶片未展开前就开始散粉,雄穗花粉量大,雌雄协调,植株长势强等;而父本京92株高210cm,穗位高110cm,花粉量较大。在开始试制种的2年,按照常规制种技术,均以母本不好授粉,结实率低而失败;经过2年3季(甘肃张掖制种2年,海南加代1年)观察、研究、分析和试验,发现影响明显、底面发黄。表面有茸毛、光泽暗淡、花斑和纹路不清的是不熟的瓜;用手指弹瓜听到“嘭嘭”声的,是熟瓜;听到“当当”声的,是还没有熟的瓜,听到“噗噗”声的,是过熟的瓜。瓜柄是绿色的,是熟瓜;黑褐色、茸毛脱落、弯曲发脆,是不熟的瓜;瓜柄已枯干,是“死藤瓜”,质量差。两端匀称,脐部和瓜蒂凹陷较深、四周饱满的是好瓜;头大尾小或头尖尾粗的是质量较差的瓜。

参考文献

- [1]徐茂.春季大棚西瓜早熟优质丰产栽培新技术.中国瓜菜,2014(2): 48~50
- [2]卓祖闯,闫耀民,董铁成,马长生,孙中伟.早春西瓜—花椰菜一生菜1年3茬栽培技术.中国瓜菜,2014(2): 55~56
- [3]蒋学杰.温室西瓜多层覆盖多茬采收栽培技术.中国瓜菜,2017(3): 44~45

(收稿日期:2020-03-21)